

解读海口今秋中小学招生报名政策

小升初“指标到校生”如何分配？

焦点二

划片范围有无调整？
能否跨片择校？

除了报名时间，家长们最关注的问题就是划片范围了，自己的孩子到底应报名哪所学校？能否跨片择校？

海口市人民政府教育总督学王涯燕表示，划片范围主要根据前期摸底调查的情况确定，与往年相比，部分学校划片范围有所调整，但整体变化不大，具体划分，家长们可登陆海口市教育局官方网站（www.hkjjy.cn）进行查询，网上登记报名的系统也有详细的划分方案。

值得一提的是，今年新增加的两所招生学校的招生范围同时公布。

由于西湖学校、港湾小学正在做相关收尾工作，报名地点暂时不能设在学校内部，西湖实验学校小学一年级的招生代办点设在市第10小学，西湖学校初中一年级的招生代办点设在第十一中学，港湾小学一年级的招生代办点设在海甸三西路15号海口市考试中心服务窗口。

关于能否跨片择校？海口市教育局相关负责人态度都十分明确，教育部门及各学校将严格执行国家、省、市有关招生政策和海口市委市政府《关于规范中小学择校招生管理工作意见》，严禁“以权择校、以钱择校、以分择校”等行为，规范招生秩序。

焦点三

小升初“指标到校生”
如何分配？

此外，细心的家长们还注意到，今年公布的招生方案中，关于小升初“指标到校生”的招生办法与去年不同，不再分组摇号。

对此，海口市教育局基教处处长符延益表示，2015年，海口各区属初中学校是否实施小升初指标到校的做法，由各区决定，并组织实施，方案要报市教育局（市招生办）备案。优质初中学校继续实行划片招生和指标到校相结合的招生办法，海南侨中初中部、海口市第一中学初中部、实验中学初中部、琼山中学初中部等4所市属优质初中学校共有980个指标分配到全市城乡96

所小学。实行等额指标到校，不再将学校捆绑分组摇号。

所谓“等额指标到校”，即报名送批的“指标到校生”数量与招收学校的计划招生名额相一致，不再需要分组摇号。今年，海南华侨中学初中部指标到校计划420人、海口市第一中学初中部指标到校计划270人、海口实验中学初中部指标到校计划180人、琼山中学初中部指标到校计划110人，分配到各小学的名额由各小学的办学水平、办学规模、毕业生人数等因素决定。推荐过程包括学生自愿报名、学校遴选、报送招生审核、录取报到等环节。

“实施‘指标到校生’计划，是由于校际之间差异的客观存在和推动义务教育均衡发展的实际需要，拟通过多元化、全方位、发展性综合评价，让全市小学生都有机会享受优质教育资源，遏制‘以权择校、以钱择校、以分择校’。”符延益说。

根据相关规定，网上登记报名后，学生和家长还需向学校提供纸质证明材料。海口市教育局相关负责人提醒说，为规范招生秩序，严格落实招生政策，相关证明材料必须齐全方可登记入学，因此，家长们应提前熟悉政策并做好准备。

JY 教育动态

琼中：
民族校服“火热登场”

琼中中小学学生穿上了民族特色校服。
本报记者 陈元才 摄

■ 本报记者 李佳飞

日前，经海口市政府批准，海口市教育局《2015年秋季海口市小学初中学校招生工作方案》（以下简称《方案》）正式发布，今年的招生政策究竟有何变化？报名申请公办学有哪些注意事项？针对学生和家长关注的问题，记者采访了海口市教育局相关负责人，并梳理了相关政策信息以飨读者。

焦点一

为何今年报名时间提前？

海口市民张小姐的女儿今年7岁，已到小学一年级的入学年龄，张小姐一直密切关注海口市中小学新生的招生政策。张小姐发现，今年海口市教育局发布招生信息的时间以及启动网上报名登记的时间比往年提前了一个半月。“为何提前报名？如果家长们错过了报名时间怎么办？”张小姐提出了自己的疑问。

外来人口不断涌入，海口主城区的公办学位毕竟有限，学位缺口的压力越来越大，招生协调工作量大且繁

职教学生秀才艺

- ① 看，我设计的发型潮不潮。
本报记者 张茂 摄
- ② 一丝不苟让西瓜开“花”。
本报记者 张惠宁 摄
- ③ 才艺表演吸引市民观看。
本报记者 张茂 摄
- ④ 咱们学生出手的“新娘妆”怎么样？
许欣 摄



JY 我爱校园

我们班级的菜地

■ 东方市四更中学 八四班 蒙慧

我们学校环境优美，景色怡人。学校的菜园更是一道美丽的风景线。

菜园在我们学校的东南角。它是学校劳动实践的基地，每个班级都有属于自己的一块土地。每块地上都种各种各样的蔬菜。

劳动课，我和同学老师扛着铁锹来到了菜地上。我们热火朝天地干了起来。农活真是看起来容易，干起来很难啊！我们全班大汗淋漓地干了两个多小时才把地翻完。我真正体会到“锄禾日当午，汗滴禾下土，谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的含义。

接着我们在老师的指导下撒下了蔬菜的种子。让蔬菜茁壮成长，肥料是必不可少的。我们用袋子从家中装牛粪当作肥料，把它和水混合，就可以达到施肥的效果。

老师每天都会安排4个学生来给菜地浇水。平时的劳动课我们都会来给它们浇水，施肥，除草。就这样，它们就在我们的呵护下长大。每天看着它们一点点变化，我们心里充满了期待！一学期后，原本光秃秃的菜地换了新貌。一颗颗小白菜整整齐齐地站在那里，矮矮的茄子枝上，挂着一个个穿紫袍的大腹便便的茄子先生。

到了收获的季节，老师组织我们用自己种的菜来包饺子。班上很多同学都是第一次包饺子。饺子被我们包得奇形怪状。有的甚至还淌着汁液。但这是我们吃过的最好吃的饺子。因为它有包含着我们辛劳的汗水。饺子香在嘴里，甜在心里！

我们班的小菜园里生长的蔬菜好看极了！虽然只在校园的一角，但它们充满了活力。

2015年5月15日，省教育厅、省人力资源和社会保障厅在海南省歌舞剧院外广场举办了2015年海南省首届“职业教育活动周”集中展示与服务活动。30家省属职业院校1000多名师生现场展才艺。

2014年全国技能大赛获奖选手和2015年省技能大赛一等奖获奖选手也到场“晒技”。

职业学校师生还发挥专业特长，开展家电维修、健康咨询、形象设计、礼仪服务等便民活动。职业院校教师还开展技能讲座，现场传授烹饪技艺、插花艺术等技艺知识。

据省教育厅提供的数字，我省现有各类中等职业学校95所，实际招生学校76所，已有19所学校在调整结构中被停止招生；高职院校11

所，其中，公办高职5所，民办高职6所。中职在校生从2006年的7.8万人增加到2014年的14.7万人，占高中阶段教育在校生的46%；高职教育在校生从2006年的4.8万人增加到2014年的7.6万人，占高等教育在校生的42%。职业教育（不含本科层次职业教育）在校学生从2006年约占海南常住人口数的1.4%，增

长到2014年海南常住人口数的2.5%。

职业教育的发展为海南逐步普及高中阶段教育和提升人口受教育年限做出了重要贡献，也为社会稳定、构建健康和谐海南发挥了重要作用。

本报记者 张惠宁

什么样的学校食堂管理模式最好？

■ 孙玄

目前，全国上下都在培育和践行社会主义核心价值观，其实，不管是做事情，还是评判是非，都应该首先明确价值标准。

2015年5月12日，《海南日报·教育周刊》刊登的“学校管理食堂：给学生最大实惠”，在教育界引起了强烈的反响，催生了一场“什么样的学校食堂管理模式最好”的热议。这是一件大好事，因为只有辩论才能分清是非，只有讨论才能产生真理。

笔者认为判断学校食堂管理模式好坏的价值标准就是群众利益至上，学生健康第一，也就是给学生最大的实惠。文中报道的定安平和、屯昌和琼中民族三所思源实验学校正是秉承群众利益至上，学生健康第一的价值标准，坚持让人民满意的办学理念，一切从学生的利益出发，积极干事，主动作为，敢于担当。克服重重困难，学校

管理食堂，一餐4元左右，学生就能吃饱、吃好，保证学生身体健康，难能可贵，应该为他们点赞！

更应该为之点赞的琼中县委、县政府和教育局，他们用实际行动践行了执政为民和教育为本的执政理念。他们把教育作为最大的民生，保障公益性；投入2890万元建设学校食堂，作为2015年为民办实事工程之一。

特别是作为一个国家级贫困县，能坚持“再穷，不能穷教育；再难，不能难孩子；穷县要办富教育”，难能可贵。重视食堂，就是重视学生的身体健康，只有学生的健康，才能有民族的复兴，很有远见卓识，值得称赞。

目前，国家和海南省多部门明确规定，学校食堂应自主经营，统一管理，不得对外承包，但是，在实际中难以落实，为什么？

笔者认为原因有三种。第一，学校管理难度大，困难多。首先是食堂管理是一门科学，必须懂得营养学、烹

饪等专业知识；其次是食堂采购资金量大，环节复杂，漏洞多，难以监管；再次是人员、设施、加工、售饭等很多繁杂工作，管理量大；另外还有人员工资、食品安全等很多困难。需要校长有特别强的责任心，一切为了学生，主动作为，廉洁自律，否则校长不愿意，也管不好食堂。

第二，食堂利益巨大，外部干预多。学校食堂存在很大的利益诱惑，想承包食堂的人很多，所以，多数食堂对外承包。

第三，社会上对学校食堂经营情况了解不够，没有形成共识。认为学校没有能力经营好食堂，或者认为学校经营食堂同样存在利润，甚至有可能滋生腐败。

学校自主经营食堂，进货验收付款，都有一套阳光操作流程的。以昌江思源学校为例，学校自主经营食堂，严格执行国家规定，加强人员培训，健全管理制度，杜绝各种漏洞。原

料采购由两人复称、验收、签字，每天购买物品的数量、价格在网上公布，接受监督；每月结账，后勤领导要清查食堂的收支情况；每学期教师代表要清查食堂账目，并向教师公布。

食堂对外承包，从实践来看，饭菜价格偏高，而且不能减轻学校的负担。承包者往往更多考虑赚钱，忽视质量、卫生和食品安全，而且往往不服从学校管理，学校没有办法，给学校造成更大卫生问题和安全隐患。

没有一种十全十美的食堂经营模式。我们只能从学生的利益出发，根据实际情况进行判断。毫无疑问，学校管理食堂是最有利学生的管理模式。这也是国家和省要求学校食堂自主经营，统一管理，不得对外承包的原因。当然，学校要真正管理好食堂，还需要教育和食品药品监督管理部门的指导和管理，需要家长和师生的参与和监督，更需要校长和学校领导的责任心、爱心、吃苦耐劳和清正廉洁。

欢迎读者与教育周刊一起思考海南的教育问题，一起为海南教育加油！有什么心里话，欢迎您对我们说。

教育周刊欢迎投稿！投稿要求原创首发。教育周刊也欢迎读者提供新闻线索，我们会第一时间赶去报道。

海南日报教育周刊是海南日报推出的周刊系列之一，每周二推出。

投稿信箱：2996130659@qq.com

教育周刊
欢迎投稿